Sbirka prikladu
Finan¢éni matematika

5 Carmen Simerska s,
£ 2
VECHT . 2 £
%(e f Ustav matematiky VSCHT, Praha E‘% E -
m )%‘Mmﬁ':}d.

Chcete-li ukoncit prohlizeni stisknéte klavesu Esc.

Chcete-li pokracovat stisknéte klavesu Enter.

|
Sbirka prikladt Finan¢ni matematika — p.1/30



Obsah

¢ Jednoduché uroceni, diskont

® Trzni model

¢ Slozené turoceni, inflace, spojité, smiSené tiroceni
® Hodnotové rovnice

¢ Investi¢ni rozhodovani, anuity

[ J

Konec

Sbirka prikladt Finan¢ni matematika — p.2/30



Jednoduché aroceni, diskont

Priklad 1.1 Cena pozemku, o ktery mate zajem, je nyni 200 000 K¢ nebo za rok
210 000 Ké. Castku 200 000 Ké miuzete nyni investovat na dobu 1 roku pfi tirokové
mife 4,2 % p.a. (Pozemek zatim nechcete vyuzivat po dobu alespon jednoho roku.)
Ktera varianta nakupu pozemku je pro vas vyhodnéjsi?

Priklad 1.2 Pujcili jste 20 000 Ké¢. Za 10 mésict vam vratili 21 000 Ké. Jaka je
vynosnost této pujcky (s jakou rocni drokovou sazbou jste ji poskytli)?

Priklad 1.3 Franta dnes dluzi Lojzovi 16 000 K¢ a slibuje mu splatit ¢castku 20 000
K¢ za 4 roky. Jaké urokové mite (pfi jednoduchém turoceni) tato pujcka odpovida?
Vypocitejte zpaméti, kolik by zaplatil pti stejné tirokové mire, kdyby se dohodli na
splaceni ¢astky za dva roky (za rok).

Priklad 1.4 Pan Slaby si pujc¢il od pani Lichvové na ¢tvrt roku 10 000 K¢ a po ¢tvrt
roce ji vratil podle dohody 11 000 K¢. Jaky je urok pujcky? S jak vysokou urokovou
mirou pujcila pani L. penize?

Piiklad 1.5 Banka ABBA nabizi ndkup cenného papiru s dobou splatnosti 1 rok a
s drokovou mirou 2,8 % za 50 000 K¢. Banka U2 nabizi ndkup cenného papiru,

s nomin&lni hodnotou 50 000 K¢, s diskontni mirou 2,8 % .

Po roce ocekavame zisk. Ktera z obou bank nabizi finan¢né vyhodnéjsi investici?

Jaky bude n&s finanéni zisk (v K¢) u banky ABBA a u U2?7 Jaky bude nas finanéni
zisk, pokud piedpoklddame béznou dan z droku a diskontu 15 %7

Priklad 1.6 Dluznik vam nabidl dvé moznosti splaceni svého dluhu:
a) zaplatit za 6 mésicu 10000 K¢,

b) zaplatit za rok 11 000 Ké¢.

Kterou moznost radéji zvolite pti irokové sazbé 5% p.a.?

Obsah Vysledky > ]
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Vysledky kapitola 1
Priklad 1.1 Nakup nyni je vyhodné&jsi.

Priklad 1.2 i = 6 %.
Ptiklad 1.3 i = 6,25 %, za dva roky 18 000 K¢, za rok 17 000 Kc¢.
Priklad 1.4 U = 1000 K&, i = 40 %.

Ptiklad 1.5 Finané¢ni zisk ABBA i U2: 1400 K¢. U U2 investujeme pouze 48 600 Kc.
Zisk s 15 % dani ABBA i U2: 1190 Ke¢.

P#iklad 1.6 Pokud penize nepotiebujeme jiz za pul roku, zvolime radé&ji variantu b).

@
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Jednoduché aroceni, diskont

Priklad 1.7 Investujete 1 000 K¢ na tcet s jednoduchym urocenim. Za jak dlouho se
vam castka zdvojnasobi pfi irokové mite 6 % (neuvazujte dan z troku)?

Proc¢ je zbytna informace, Ze jste investovali 1 000 K¢ ? Za jak dlouho se vam castka
ztrojnasobi?

Ptriklad 1.8 Eva pujcila bratrovi Oldovi na 3 roky 2 400 EUR pii 5 % jednoduchém

uroceni. Sourozenci se dohodli, ze Olda muze penize splatit i po roce nebo po dvou

letech.

Kolik euro by Olda zaplatil po roce, dvou a trech letech? Oznacte 73, rocni

V(k) —V(k—-1)
V(k—1) ’

kde V (k) znaci splatnou ¢astku v k-tém roce. Vypocitejte ix, k = 1,2,3. Bude pro

Oldu vyhodnéjsi zaplatit difive nez za 3 roky?

Dokazte, ze 13, je pri jednoduchém turoceni vzdy klesajici posloupnost. Vypocitejte

lim 2, .

n—oo

Ptriklad 1.9 Béra si dne 14. 10. 1998 pujcila od Julie 5000 K¢ s 8 % jednoduchym

urocenim, standard ACT/ACT. Dohodla se na splaceni pujcky dne 7. 5. 1999.

Jak velkou ¢astku musi Bara v kvétnu splatit?

vynosnost (efektivni irokovou miru) v k-tém roce, tj. iy =

Piiklad 1.10 Predpokladejme, ze pujcka z predchoziho prikladu byla sjednana

s jednoduchym trocenim,

a) 30E/360 standard b) ACT /360 standard.

Jak velkou ¢astku musi Bara v kvétnu splatit v pripadé a), b)?

Oveérte pomoci funkce v Excelu YEARFRAC, Ze jste pocet dni pocitali spravné.

Obsah Vysledky <X > ]
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Vysledky kapitola 1

Piiklad 1.7 Céstka se zdvojndsobi za 16 roka a 8 mésictl a ztrojndsobi se za 33 roki
a 4 mésice.

Priklad 1.8 Po roce 2 520 EUR, po 2 letech 2 640 EUR, po 3 letech 2 760 EUR.
11 = 5%, 10 = 4,76%, i3 = 4,55% , vyhodnéjsi je zaplatit az po 3. roce.
1y > ’I:n_|_1, lim 2, = 0.

Priklad 1.9 | ACT/ACT | 5224,66 Kc.

Priklad 1.10 a) | 30E/360 | 5225,56 Kc¢.

b) | ACT/360 | 5227, 78 KE.

|
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Jednoduché aroceni, diskont

® Pfiklad 1.11 Dne 8. 2. 2005 jste vlozili do banky 82 000 K¢ s tim, ze si tuto ¢astku
vyberete 15. 5. 2005. Urokovd mira vkladu je 1,2 %.
Vypocitejte pocet dni trokové doby pfi standardu ACT /360, kterd je pro vklady
v bankach béznd, a pti standardu 30E/360. Jakd je vySe troku po zdanéni 15 %
u obou standardu?

Priklad 1.12 Jaka je cena osmimésié¢niho depozitniho certifikdtu v nomindalni
hodnoté 100 000 K¢ s diskontni mirou 6,1 %? Jedné se o vkladovy list, ktery je
prevoditelny na jiného majitele (standard 30E /360 ).

Jaka je cistd castka, kterou klient obdrzi po osmi mésicich (vynos depozitniho
certifikdtu podléhd dani 15 %) ?

¢ Prtiklad 1.13 Obchodni banka pfijala k eskontu sménku splatnou 15. 8. 2005 se
splatnou c¢astkou 600 tisic Ké. Dne 16. 6. 2005 byla sménka bance prodana za c¢astku
595 tisic Ké. Uvazujme standard ACT/360.
Jaka byla ptislusnd diskontni mira? Jakou trokovou miru realizuje banka? (Ovéite
pomoci funkce v Excelu YEARFRAC, Ze jste pocet dni vypocitali spravné.)

® Piiklad 1.14 Investor dne 24. 2. 2006 ziskd sménku s jistinou 3 400 K¢ splatnou 24.
5. 2006 a s udanou drokovou mirou 8 % (standard 30E/360). Ten samy den ji
investor proda bance s diskontni mirou 6 % .

Jakou ¢astku zaplati banka investorovi? Jaky je zisk investora? (Jednd se
o arbitrdz?) Vypocitejte irokovou sazbu realizovanou bankou.

Obsah Vysledky <X > ]
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Vysledky kapitola 1
Piiklad 1.11 | ACT/360 | 96 dni, U = 223,04 K&,

30E/360 | 97 dni, U = 225,36 Kéc.

Priklad 1.12 Cena: 95933, 33 K¢, cista ¢astka: 99 390 Ke.

Priklad 1.13 | ACT/360 |d = 5%, i = 5,042%.

Priklad 1.14 Prodejni cena 24.2.06: 3416 K¢, zisk investora: 16 K¢, tj. arbitraz.
Urokova sazba banky: i = 6,09% .

|
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Jednoduché aroceni, diskont

® Pfiklad 1.15 Dluh 10 000 K¢ je splatny za 9 mésicu. Urcete pii irokové mire 4 %
p.a. dnesni hodnotu dluhu a hodnotu dluhu za 4 mésice a za 1 rok
(neptedpokladdame sankce za nedodrzeni doby splatnosti).

¢ Priklad 1.16 Dne 10. 2. 2006 se konala aukce statnich pokladnié¢nich poukazek
(SPP) o nomindlni hodnoté 1 000 000 K¢. Byla stanovena jejich vyslednd emisni
cena 998 001,50 K¢. Den emise byl 11. 2. 2006 a den splatnosti SPP je 11. 3. 2006.
Jakd je vynosnost (mira zisku) této pokladni¢ni poukazky? (Neuvazujte dan
z vynosu, tj. z diskontu. SPP pouziva standard ACT/360.)

® Piiklad 1.17 Pokladniéni poukdzky MF o nominalni hodnoté 1 000 000 K¢ byly
emitovany dne 11. 2. 2005 se splatnosti 6. 5. 2005. Cena zpétného odkupu byla
urcena na 998 560 K¢ (tj. nomindlni hodnota snizend o 15 % dan z vynosu).
Stanovte cenu, za kterou byly pokladni¢ni poukazky prodavany. Jaka je cista
vynosnost (Cistd mira zisku) této pokladni¢ni poukazky (standard ACT/360)7

Obsah Vysledky <]
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Vysledky kapitola 1
Piiklad 1.15 Py = 9708, 74K&, Py = 9836,07Ke, Sip = 10100 K&.

Priklad 1.16 2,57%.
Ptiklad 1.17 Prodejni cena SPP: 990400 K¢, vynosnost: 1 = 3,53%.

|
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Trzni model

® Ptiklad 2.1 Jsou zndmy ceny dluhopisu A(0) = 90, A(1) = 100 a akcie S(0) = 25 a
predpokladame

, kde 0 <p<1.

S(1) = 30 s pravdépodobnosti p
- 20 s pravdépodobnosti 1 —p

Pro portfolio s * = 10 akciemi a y = 15 dluhopisy vypoctéte V(0), V(1) a miru
vynosu Ky .

Priklad 2.2 Predpokladejme stejné zadani cen dluhopist a akcii jako v pr. 2.1.
Naleznéte portfolio, jehoz hodnoty v ¢ase t = 1 jsou

V(1) = 1160  jestlize akcie posiluji
N 1040 jestlize akcie oslabuji

Jaka je hodnota tohoto portfolia v ¢ = 0, tj. V(0)?

Piiklad 2.3 Investor ma dnes k dispozici 100 000 americkych dolart, za rok chce mit
ceské koruny. Dnesni kurz je 21,20 CZK za 1 USD (uvazujeme cenu stied). Soucasné
urokové miry dolaru a koruny jsou: iysp = 5,00% p.a. a iczxg = 2,50% p.a.
Predpokladejme, ze investor ma dvé alternativy:

1) Muze dnes uzaviit terminovou smlouvu (ménovy forward), ze od néj banka za rok
koupi 105 000 USD pfti dneSnim kurzu.

2) Muze dnes prodat dolary a obdrzené koruny investovat do jednoroé¢niho depozita
s uvedenou urokovou sazbou icz k.

Ktera z alternativ je pro investora lepsi? Jaky by meél byt spravny kurz forwardu,
aby nedoslo k arbitrazi?

Obsah Vysledky > ]
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Vysledky kapitola 2

12,5% 1
1800 ’
Piiklad 2.1 V(0) = 1600 , V(1) = { I Ky =
1700 | 6,25% |
Piiklad 2.2 V(0) = 1020 .

Piiklad 2.3 Lepsi je 1) alternativa, spravny kurz: 20,695 K¢ za $.

|
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Trzni model

® Piiklad 2.4 Dne 19. 7. 2002 dealer A z NY a dealer B z Londyna nabizeli nasledujici
aktudlni (spotové) ménové kurzy v ménich euro (EUR), britské libra (GBP) a US
dolar (USD). Najdéte moznost arbitrdze.

dealer A nakup/bid prodej/offer

1 EUR 1,0202 USD 1,0284 USD
1 GBP 1,5718 USD 1,5844 USD

dealer B nakup/bid prodej/offer

1 EUR 0,6324 GBP | 0,6401 GBP
1 USD 0,6299 GBP | 0,6375 GBP

¢ Priklad 2.5 Investor si pfed rokem puj¢il P K¢ a nyni je vraci i s irokem. Pred
rokem byl kurz 23,44 CZK za 1 USD a urokové miry dolaru a koruny byly:
irsp = 4,70% p.a. a iZ, . = 2,50% p.a.
Jaky meél byt spravny kurz forwardu, aby nedoslo k arbitrazi?

Obsah Vysledky <X ]
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Vysledky kapitola 2
Priklad 2.4 Arbitrdz: napt. zisk 0,006 $.

Priklad 2.5 Spravny kurz: 22,947 K¢ za 1 $.

1
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Trzni model

® Ptiklad 2.6 Jsou zndmy ceny dluhopisu A(0) = 100%, A(1) = 1109 a akcie
S(0) =809%, a predpokladejme

S(1) = 100$ s pravdépodobnosti 0,8
N 60% s pravdépodobnosti 0,2

Navrhnéte portfolio s poc¢ateéni hodnotou 10 000 $ rozdélené rovnym dilem (tj. po
5000 $) mezi akcie a dluhopisy. Vypoctéte stfedni miru zisku tohoto portfolia
E(Ky) a riziko tohoto portfolia méfené smérodatnou odchylkou oy .

® Ptiklad 2.7 Jsou zndmy ceny dluhopisu A(0) = 100%, A(1) = 112$ a akcie
S(0) = 34 8%. Je mozno najit arbitraz, jestlize cena forwardu na tuto akcii je v ¢ase 0
stanovena na F' = 38,60% s datem splatnosti 1 7

¢ Ptiklad 2.8 Pfedpoklddejme ceny A(0) = 1008, A(1) = 1058 , soucasnou cenu
britské libry S(0) = 1,608$ a cenu forwardu (libry) F' = 1,50 $ k datu splatnosti 1.
Kolik britskych liber by mél dnes stat dluhopis v librach, ktery slibuje, Ze jeho
hodnota bude 100 GBP v ¢case 1 7

Obsah Vysledky <]
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Vysledky kapitola 2
Piiklad 2.6 x = 62,5, y = 50, stfedni mira zisku: E(Kvy) = 12, 5%, riziko: oy = 10%.

Priklad 2.7 Vznikne arbitrdz. Spravnd cena forwardu je 38,08 $.
Priklad 2.8 Cena dluhopisu: 89,29 £

|
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Slozené tirocCeni, inflace, spojité, smisené tiroceni

Priklad 3.1 Jaka je soucasna hodnota budouci ¢astky 10 000 K¢, kterou chcete mit
na Uc¢tu za 4 roky, pfi rocnim slozeném uroceni a trokové sazbé i = 10 % p.a.?
(Neuvazujte dan z uroku.)

Priklad 3.2 Jaka musi byt ro¢ni trokova mira, aby se vklad pfi roénim slozeném
uroceni po 10 letech zdvojnasobil? Porovnejte s tirokovou mirou pii jednoduchém
uroceni. (Neuvazujte dan z droku.)

Priklad 3.3 Naleznéte budouci hodnotu dnesnich 100 K¢ po dvou letech, jestlize
urokova mira je ¢ = 10 % p.a. pti slozeném uroceni: a) ro¢né, b) pololetné.

Priklad 3.4 Jak dlouho bude trvat zdvojnasobeni kapitalu, jestlize uirokova sazba je
6 % p.a. : a) pri ro¢nim slozeném uroceni, b) pii dennim slozeném troceni (standard
ACT/360)7

Porovnejte s prikladem 1.7.

Priklad 3.5 Soucasna hodnota vkladu je 1 000 K¢. Ktera moznost da po roce vysSsi
budouci hodnotu:

a) 15 % denni slozené trocenti,

b) 15,5 % pololetni slozené troceni?

Priklad 3.6 Na konci roku 2006 jste zakoupili zbozi za 1000 K¢. Kolik asi stédlo
stejné zbozi na konci roku 20037 (Inflace dle CSU v letech 2004 az 2006: 2,8%, 1,9%
a 2,5%.)

Obsah Vysledky > ]
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Vysledky kapitola 3
Piiklad 3.1 P = 6 830 K&.

Priklad 3.2 Slozené uroceni: 1 = 7,18% , jednoduché droceni: i = 10% .

Priklad 3.3
a) rocné: S = 121 Kg,

b) pololetné: S = 121,55 Ké¢.
Priklad 3.4 Slozené uroceni:

a) rocni uroceni: 11 roku a 327 dni,
b) denni droceni: 11 let a 144 dni.

Jednoduché uroceni: 16 roku a 8 mésicu.

Piiklad 3.5 Varianta a).
Priklad 3.6 02003 = 931, 34 Ke.
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Slozené tirocCeni, inflace, spojité, smisené tiroceni

Priklad 3.7 Dle makroekonomické predikce MF bylo mozné v roce 2001 ocekavat
inflaci 5,1 % (ve skutecnosti byla 4,7 %) a v roce 2002 inflaci 4,6 % (byla 1,8 %).
a) Jakou cenu bylo mozno ¢ekat u zbozi na konci roku 2002, které mélo na konci

roku 2000 cenu 10 000 K¢ 7
b) Jakou cenu mélo ve skute¢nosti na konci roku 2001 a na konci roku 20027

Priklad 3.8 Kapital P byl ulozen do banky na terminovany tucet na 2 roky

s urokovou mirou 1,9 %. Banka turoc¢i jednou ro¢né a dani trok 15 %. Mira inflace
doséahla v prvnim roce vkladu 1,9 %, v druhém roce 2,2 %.

a) Zjistéte, zda je redlnd hodnota ziskaného kapitalu (kupni sila) po dvou letech
vySsi nebo nizsi, nez je vlozeny kapital P.

b) Predpokldadejme, ze ulozime kapitdl pouze na prvni rok. Vypocitejte redlnou
urokovou miru. Jaka by musela byt nominalni irokova mira banky pro jednolety
terminovany vklad, aby realnid hodnota ziskaného kapitalu byla stejna, jako je
vlozeny kapital P?

Ptiklad 3.9 Predpoklddejme nomindlni irokovou miru i,.,m = 10 % p.a., pfipisovani
urokud pfti slozeném udroceni se déje: a) 2x roc¢né, b) 4x rocné.
Pro oba ptipady zjistéte efektivni drokovou miru (neuvazujte dan z troku).

Obsah Vysledky (<>
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Vysledky kapitola 3
Piiklad 3.7

a) ocekdvand cena: Cap02 = 10993, 46 K¢,

b) skutecnd cena: Cgpo1 = 10470 Ké, Cap02 = 10658,46 Kc.

Priklad 3.8
a) Redlnd hodnota je nizsi.

b) irear = —2,80%, inom = 2, 235%.

Pifklad 3.9 a) i.r = 10,25%, b) i.; = 10,38%. L

|
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Slozené tirocCeni, inflace, spojité, smisené tiroceni

Priklad 3.10 Sourozenci Adam a Eva zdédili kazdy po 100 000 Ké. Oba ulozili svij
kapital ve stejném dni na terminovany vklad na 14 dni s revolvingem. Adam do AA
banky, Eva do AE banky. Obé banky troc¢i vklady vzdy na konci ¢trnactidenniho
obdobi. Oba vyzvedli penize na konci Sestého ¢trnactidenniho obdobi. V . AA bance
byl vklad prvni dvé obdobi drocen s tirokovou mirou 2,4 % a ve zbyvajicich ¢tyfech
obdobich s tirokovou mirou 1,8 %. V AE bance prvni ¢tyii obdobi byl trocen

s urokovou mirou 1,8 % a ve zbyvajicich dvou obdobich 2,4 % (standard ACT/360 a
dan strhdvand ”u zdroje” 15%).

a) Odhadnéte, ktery ze sourozencu dostal vice penéz.

b) Vypocitejte ¢astky, které byly Adamovi a Evé bankami vyplaceny.

Priklad 3.11 Soucasna hodnota vkladu je 100 000 K¢.

a) Najdéte budouci hodnotu po meésici, jestlize je nomindlni irokova mira pfi
spojitém uroceni 15 %.

b) Porovnejte s budouci hodnotou pfi dennim slozeném troceni a stejné nomindlni
urokové mire. (Pfedpoklddejme, ze jde o mésic duben.)

Priklad 3.12 Naleznéte nominalni arokovou miru ,,

a) pri spojitém,

b) pfi ¢tvrtletnim

uroceni, kterd d4 efektivni irokovou miru 8 %.Pouzijte EXCEL-funkce NOMINAL.

Priklad 3.13 Kolik korun musime ulozit na ucet, abychom na ném, ptri drokové mire
2 % a pii spojitém uroceni, méli po péti letech 90 000 K¢? (Uvazujte obvyklou dan
z uroku.)

Priklad 3.14 Jaka je budouci hodnota soucasné c¢astky 300 000 K¢ pii smiSeném
uroceni, jestlize je ulozena na 3 roky a 5 mésicu pfi irokové sazbé 1,8 % p.a. se
ctvrtletnim pripisovanim uroku?

Obsah Vysledky <]
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Vysledky kapitola 3
Piiklad 3.10

a) Oba dostali stejné.

b) Adam: Ss4 = 100397, 32 K¢,

Eva: SaAg = Saa .

Piiklad 3.11
a) 101257,85 K&,

b) nepatrné nizsi castka.
Priklad 3.12

a) ioo = 7,696%,

b) 4 =7,771%.

Priklad 3.13 PV = 82666,11 Kc.
Priklad 3.14 F'V = 318985,85 K¢.

|
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Hodnotové rovnice

Priklad 4.1 Podnikatel by nyni rad investoval do nového pristrojového vybaveni,
které znamend vydaj 47 500 K¢, pricemz predpoklada, ze mu investice prinese
piijem 30 000 K¢ za 7 mésicu a 25 000 K¢ za 15 mésicu.

Naleznéte souc¢asnou hodnotu investice pfi irokové sazbé 4 % p.a. s mési¢nim
pripisovanim uroku.

Piiklad 4.2 Obchodnik podepsal sménku na 85 000 K¢ splatnou za 18 mésicu a
urocenou c¢tvrtletné s 7,5 % p.a. Po roce provede ¢asteé¢nou platbu sménky ve vysi
42 000 Ke.

Kolik penéz bude podnikatel dluzit v den splatnosti sménky?

Ptiklad 4.3 Pozustalost ve vysi 458 000 K¢ byla odkazana dvéma détem ve véku 9 a
13 let, pricemz bylo stanoveno, ze oba obdrzi stejnou castku ve svych 18 letech.
Predpokladejme, ze je tato castka ulozena na 1icet fondu, ktery je trocen pololetné
s urokovou mirou 1,4 % p.a.

Kolik oba dédici obdrzi? (Neuvazujte dan z droku.)

Priklad 4.4 Tti déti ve véku 8, 12 a 15 let by mély pri dosazeni véku 21 let dostat
stejnou castku, jako podil na dédictvi po dédeckovi z USA. Dédeckuv tucet, na
kterém je dnes ¢astka 65 000 $, je tirocen spojité nomindlni trokovou mirou 7,5 %.
Jaky obnos ve svych 21 letech obdrzi? (Neuvazujte dan z troku.)

Priklad 4.5 Naleznéte soucasnou hodnotu investice, ktera nyni predpoklada vydaj ve
vysi 100 000 K¢ a dalsi 3 roky postupné prijmy 50 000 K¢, 60 000 K¢ a 40 000 Ke,
jestlize srovnatelné investice v prumeru vynaseji miru z1sku 15 % p.a. Vypocntefce
pomoci EXCEL-funkce CISTA.SOUCHODNOTA a pomoci MIRA.VYNOSNOSTI

vnitini vynosové procento (I RR) investice.

Obsah Vysledky
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Vysledky kapitola 4
Piiklad 4.1 PV = 5591,95 K&.

Pifklad 4.2 51432, 30 Ke.

Pifklad 4.3 252394, 01 Ke.

Pifklad 4.4 42651, 56 $.

Pitklad 4.5 PV = 15147,53 Ké, IRR = 24,22 %.

|
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Investi¢ni rozhodovani, anuity

¢ Priklad 5.1 Cena ojetého auta je nyni 240 000 K&. Nabizi se rovnéz moznost zaplatit
nyni zalohu 120 000 K¢ a za dva roky doplatit 130 000 K¢. Co je pro vas
vyhodnéjsi, mate-li moznost investovat penize na dva roky pii trokové miie 3 %
p.a., pricemz jsou uroky pripisovany pololetné?

Priklad 5.2 Porovnejte investice na zakladé jejich soucasné hodnoty. Jde o roc¢ni
platby a pozadovand vynosnost z investice A je 10 % p.a. a z investice B je 6 % p.a.

(je méné rizikova). Pomoci funkce v Excelu CISTA.SOUCHODNOTA ovéite, Ze jste
pocitali spravné.

investice t=0 (o C1 Cs Cs
A -1 050 000 500 000 500 000 500 000
B - 700 000 400 000 500 000

Priklad 5.3 Ocente investici, ktera prinese nasledujici ro¢ni penézni toky:

obdobi/platba t=0 Cp @ Cs
penézni tok - 500 000 50 000 550 000

na zakladé vnitiniho vynosového procenta (I RR). Ovéite pomoci funkce v Excelu
MfRA.VYNOSNOSTI, ze jste pocitali spravné.

Priklad 5.4 Najdéte soucasnou a koncovou hodnotu anuity sklddajici se z péti
pololetnich polhfltnl'cvh plateb 100 EUR, urokova sazba i = 3% p.a. Pouzijte
EXCEL-funkce SOUCHODNOTA (BUDHODNOTA).

Obsah Vysledky > ]
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Vysledky kapitola 5
Priklad 5.1 Vyhodnéjsi je zaplatit celou castku.

Priklad 5.2 Investice A je vyhodnéjsi.
Ptiklad 5.3 TRR = 10%.
Ptiklad 5.4 PV = 478,26 EUR , FV = 515,23 EUR.

|
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Investi¢ni rozhodovani, anuity

® Pi#iklad 5.5 Jakym fondem by méla disponovat nadace, kterd chce pri predpokladané
urokové mifre 2 % p.a. vyplacet kazdoro¢éné na zavér roku cenu ve vysi 100000 K¢?
(Perpetuita)

Priklad 5.6 Toto je upoutavka spotiebitelského tvéru:
Zaplatite jen 1—10 ceny zbozi
+
pouhych 10 mési¢nich splatek po 11—0 Z ceny.
Zjistéte ro¢ni procentni sazbu nakladia (RPSN) tohoto spotiebitelského tivéru. Pro
napsani prislusné rovnice vyuzijte faktu, ze jde o stejnou vysi splatky. Zkuste
odhadem RPSN= 25 %.
Pro presny vypocet pouzijte funkce v Excelu MfRA.VYNOSNOSTI, EFFECT.
Pouzijte rovnéz funkci XIRR (sami zvolte termin mési¢nich splatek). Porovnejte

vysledky.

¢ Ptriklad 5.7 Jaka je RPSN spotiebitelského tvéru na ¢astku 300 000 K¢& (Cerpany pii
sjednani smlouvy), pti 36 mési¢nich splatkiach po 10 000 Ké. Za sjednani ivéru je
tfeba zaplatit poplatek 600 K¢ (splatny rovnéz pti sjednani smlouvy).
Pouzijte funkce v Excelu MIRA.VYNOSNOSTI. (Nutno spocitat odpovidajici roéni
efektivni miru, napf. pomoci funkce EFFECT.)

® Priklad 5.8 Pan N si pujé¢il od pani M 5600 Ké. Dohodli se, ze pan N zaplati na
konci prvniho mésice po poskytnuti pujcky 200 K¢ a na konci kazdého dalsiho
meésice castku o 20 K¢ vyssi nez na konci predchoziho mésice. Pti posledni splatce
da pani M navic 200 K¢ jako urok.
Kolik mésicti bude pan N pujcku splacet? (Vyuzijte vzorec pro soucet aritmetické
posloupnosti.) Jaké tirokové mife p.a. s mési¢nim urocenim tento uvér odpovida (tj.
jaké je vnitini vynosové procento)? Jaka je RPSN dvéru, ktery poskytla pani M?
Pouzijte funkce v Excelu MIRA.VYNOSNOSTI (pro RPSN napi. funkci EFFECT).
Obsah Vysledky <X |
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Vysledky kapitola 5
Ptiklad 5.5 5000000 K&.

Pifklad 5.6 RPSN = 26, 27%.
Pifklad 5.7 RPSN = 13,12%.

Piiklad 5.8 n = 16 meésicnu,

IRR = 112 = 4,26 % p.a. , RPSN= 4,35 %.
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Investi¢ni rozhodovani, anuity

¢ Ptiklad 5.9 Pan Blaha by si chtél pujéit u banky 90000 Ké. Meésiéné by vsak byl
schopen splacet jen 500 K¢. Banka nabizi mési¢né tiro¢eny uvér s urokovou sazbou
8 % p.a.
Jak dlouho by musel turok splacet? Pro¢ banka odmitla panu B. Givér poskytnout?

¢ Priklad 5.10 Nemovitost stoji 2650000 K¢é. Pfi uzavieni hypoteéni smlouvy se
zaplati 650 000 K¢, zbytek se ma splatit v mési¢nich hypotec¢nich splatkach vzdy na
konci mésice po dobu 20 let.
Kolik ¢ini mési¢ni splatka, je-li fixovana trokova mira 5,2 % p.a.? (Muzete pouzit
funkci v Excelu PLATBA.)

® Piiklad 5.11 Vypocitejte vynosnost do splatnosti dluhopisu s nomindlni hodnotou
10 000 K¢, s dnesnim kurzem na burze 107 %, ktery vyplaci roéni kupény
S kuponovou sazbou 4 , 7% a do jehoz splatnosti zbyva pét let. Pouzijte funkce
v Excelu MIRA.VYNOSNOSTI.

Obsah Vysledky <]
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Vysledky kapitola 5

Priklad 5.10 K
Piiklad 5.11 ¢*

13421, 08 Ke.

3,16% .

PV
Priklad 5.9 Nebyla splnéna podminka: 1 > a 7.
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